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Политические индикаторы

Политические индикаторы
Электоральные рейтинги
Опрос «ФОМнибус» 7–8 марта. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента России. Скажите, 
пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? (Карточка. Один ответ.)
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Политические индикаторы

Рейтинг В. Путина

Доверие В. Путину

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента России. Скажите, 
пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете В. Путину? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Рейтинг В.Путина

Доверие В. Путину

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента 
России. Скажите, пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? 

(Карточка, один ответ.)

В. Путин: отношения и оценки

ответ.)
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Рейтинг В.Путина

Доверие В. Путину

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента 
России. Скажите, пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? 

(Карточка, один ответ.)

В. Путин: отношения и оценки

ответ.)
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В. Путин: отношение и оценки
Опрос «ФОМнибус» 7–8 марта. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

данные в % от всех опрошенных

Оценка работы В. Путина

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём посту  хорошо или плохо?

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?
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Оценка работы В. Путина

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём посту хорошо или плохо?

данные в % от всех опрошенных

Оценка работы В. Путина

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём посту  хорошо или плохо?

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?
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Политические индикаторы

Группы населения по отношению к В. Путину

Группы населения по отношению к В. Путину
данные в % от всех опрошенных

Пояснения

Исходные вопросы Положительные 
ответы

Отрицательные 
ответы

Нейтральные 
ответы

1 Представьте себе, что в следующее вос-
кресенье состоятся выборы президента 
России. Скажите, пожалуйста, как, за кого 
из политиков Вы бы проголосовали?

В. Путин не В. Путин затрудняюсь 
ответить

2 Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или 
не доверяете В. Путину?

безусловно доверяю 
скорее доверяю

безусловно не доверяю 
скорее не доверяю

затрудняюсь 
ответить

3 За последний месяц Вы стали больше или 
меньше доверять В. Путину? больше меньше затрудняюсь 

ответить

4 Как Вы считаете, президент В. Путин рабо-
тает на своём посту хорошо или плохо? хорошо плохо затрудняюсь 

ответить

Обозначение групп Группы населения по отношению к В. Путину

позитив респонденты, выбравшие три или четыре положительных ответа

смесь позитива и негатива респонденты, выбравшие один или два положительных ответа

негатив респонденты, выбравшие четыре отрицательных ответа

безразличие все остальные респонденты

Группы населения по отношению к В. Путину
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Политические индикаторы

данные в % от групп по столбцам

данные в % от групп по столбцам

данные в % от групп по столбцам
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Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся 
выборы президента России. Скажите, пожалуйста, как, 
за кого из политиков Вы бы проголосовали? (Карточка, 
один ответ.)

В. Путин 74 94 19 0 0

В. Жириновский 5 1 15 20 16

Г. Зюганов 3 0 9 15 8

М. Прохоров 1 1 4 6 1

С. Миронов 0 0 2 4 1

проголосовал(-а) бы 
за другого политика 1 0 2 4 2

испортил(-а) бы 
бюллетень 1 0 1 12 3

не пошёл(-а) бы 
на выборы 8 1 21 38 32

затрудняюсь ответить 8 2 27 0 37

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём 
посту хорошо или плохо?

хорошо 85 100 70 0 0

плохо 8 0 9 100 41

затрудняюсь ответить 8 0 20 0 59
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Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете 
В. Путину? (Карточка, один ответ.)

безусловно доверяю 42 54 10 0 0

скорее доверяю 43 46 66 0 0

скорее не доверяю 6 0 11 60 37

безусловно  
не доверяю 3 0 3 40 19

затрудняюсь ответить 5 0 10 0 45

За последний месяц Вы стали больше или меньше  
доверять В. Путину?

больше 42 55 4 0 0

меньше 9 2 23 100 16

затрудняюсь ответить, 
другой ответ 49 43 73 0 84

Характеристика групп населения по отношению к В. Путину

*	 Красным и синим выделены данные по группам опрошенных с отклонениями от населения в целом на 5 и более п. п. в меньшую или большую сто-
рону соответственно.

Социально-демографические характеристики групп населения 
по отношению к В. Путину

На
се

ле
ни

е 
в 

це
ло

м

Пол Возраст Образование Ежемесячный доход Тип населенного пункта
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Доли групп 100 45 55 25 27 27 21 40 37 24 12 11 22 26 13 7 8 14 17 16 18 27

позитив 76 72 80 74 75 77 80 74 77 78 74 78 78 76 74 83 73 73 80 76 73 78

смесь позитива  
и негатива 13 15 11 14 13 12 11 14 12 12 12 13 13 13 13 9 19 12 12 14 13 11

негатив 3 4 2 3 3 3 3 3 2 3 4 1 3 3 4 1 3 4 2 2 3 4

безразличие 8 10 7 9 9 8 6 9 8 7 10 7 7 7 9 7 6 11 6 8 10 8
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Политические индикаторы

Д. Медведев: отношение и оценки

Доверие Д. Медведеву

Оценка работы Д. Медведева

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Д. Медведеву? (Карточка, один ответ.)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

Как Вы считаете, премьер-министр Д. Медведев работает  на своём посту хорошо или плохо?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Опрос «ФОМнибус» 7–8 марта. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?
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Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?
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Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?
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Политические индикаторы

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. Скажите, 
пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 7–8 марта. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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43 43 40 39 39 38 38 38

46 50 49 51 51 53 53 54 54 56 54 57 56 56

     
56    

КПРФ 9 9 9 11 11 11 11 11 10 10 9 8 8 8 7 8 7 7 7 7 6 6 7 6 6       6

ЛДПР 7 7 8 9 8 9 9 9 10 10 11 9 8 8 8 8 7 8 7 7 7 7 7 6 6
      6

«Справедливая
Россия» 3 4 4 5 5 5 4 4 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3 3 3 2 2 3 3 3

  3

проголосовал(-а) 
бы за другую 
партию – – – – 1 2 2 2 2 2 2 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1

   1

испортил(-а) бы 
бюллетень

1 1 1 1 1 2 1 1 2 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
   1

не пошел(-а) бы 
на выборы

13 13 14 15 16 18 19 18 20 19 19 15 14 13 13 14 13 13 13 14 13 13 12 13 11             11

затрудняюсь 
ответить 9 9 11 13 11 12 12 13 12 13 13 14 14 14 14 13 13 12 12 12 13 14 12 13 14                14

Партии, которые назвали не более 2% респондентов:
«Яблоко» 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1

«Патриоты России» – 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

«Правое дело» 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

«Гражданская платформа» – – – – – – – – – – – – 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 1 0 0

«Коммунисты России» – – – – – – – – – – – – 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Республиканская партия 
России – Партия  

народной свободы
– – – – – – – – – – – – 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

«Родина» – – – – – – – – – – – – 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Российская партия 
пенсионеров  

за справедливость
– – – – – – – – – – – – 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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Политические индикаторы

Рейтинг партии «Единая Россия»

Доверие партии «Единая Россия»

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии «Единая Россия»? (Карточка, один 
ответ.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Рейтинг партии "Единая Россия"

Доверие партии "Единая Россия"

"Единая Россия": отношение и оценки

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии "Единая Россия"? 
(Карточка, один ответ.)

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную 
думу. Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)
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безусловно доверяю
скорее доверяю
скорее не доверяю
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затрудняюсь ответить

«Единая Россия»
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Рейтинг партии "Единая Россия"

Доверие партии "Единая Россия"

"Единая Россия": отношение и оценки

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии "Единая Россия"? 
(Карточка, один ответ.)

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную 
думу. Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)
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«Единая Россия»: отношение и оценки
Опрос «ФОМнибус» 7–8 марта. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять партии «Единая Россия»?

данные в % от всех опрошенных

Оценка деятельности партии "Единая Россия"

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять партии "Единая Россия"?

Как бы Вы оценили деятельность партии «Единая Россия»  в последнее время – 
положительно или отрицательно?
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положительно отрицательно затрудняюсь ответить

больше меньше другой ответ, затрудняюсь ответить

Оценка деятельности партии «Единая Россия»

Как бы Вы оценили деятельность партии «Единая Россия» в последнее время – положительно или 
отрицательно?

данные в % от всех опрошенных

Оценка деятельности партии "Единая Россия"

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять партии "Единая Россия"?

Как бы Вы оценили деятельность партии «Единая Россия»  в последнее время – 
положительно или отрицательно?
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Политические индикаторы

Группы населения по отношению к партии «Единая Россия»

Группы населения по отношению к партии «Единая Россия»

данные в % от всех опрошенных

Пояснения

Исходные вопросы Положительные ответы Отрицательные  
ответы

Нейтральные 
ответы

1 Представьте себе, что в следующее воскре-
сенье состоятся выборы в Государственную 
думу. Скажите, пожалуйста, как, за какую 
партию Вы бы проголосовали?

«Единая Россия» не «Единая Россия» затрудняюсь 
ответить

2 Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или 
не доверяете партии «Единая Россия»?

безусловно доверяю 
скорее доверяю

безусловно не доверяю 
скорее не доверяю

затрудняюсь 
ответить

3 За последний месяц Вы стали больше 
или меньше доверять партии «Единая 
Россия»?

больше меньше затрудняюсь 
ответить

4 Как бы Вы оценили деятельность партии 
«Единая Россия» в последнее время – по-
ложительно или отрицательно?

положительно отрицательно затрудняюсь 
ответить

Обозначение групп Группы населения по отношению к партии «Единая Россия»

позитив респонденты, выбравшие три или четыре положительных ответа

смесь позитива и негатива респонденты, выбравшие один или два положительных ответа

негатив респонденты, выбравшие четыре отрицательных ответа

безразличие все остальные респонденты

Группы населения по отношению к партии "Единая Россия"
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Политические индикаторы

данные в % от групп по столбцам

данные в % от групп по столбцам

данные в % от групп по столбцам
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Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся 
выборы в Государственную думу. Скажите, пожалуйста, 
как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, 
один ответ.)
«Единая Россия» 56 95 45 0 0
ЛДПР 6 1 9 20 13
КПРФ 6 1 7 17 12
«Справедливая 
Россия» 3 1 6 8 3

«Яблоко» 1 0 1 0 2
«Гражданская  
платформа» 0 0 0 1 0

Российская партия 
пенсионеров  
за справедливость

0 0 1 0 1

«Патриоты России» 0 0 1 0 0
«Правое дело» 0 0 0 0 0
Республиканская пар-
тия России – Партия 
народной свободы

0 0 0 1 0

«Родина» 0 0 0 0 0
«Коммунисты  
России» 0 0 0 0 0

проголосовал(-а) бы 
за другую партию 1 0 0 2 1

испортил(-а) бы 
бюллетень 1 0 1 7 2

не пошёл(-а) бы 
на выборы 11 1 11 25 28

затрудняюсь ответить 14 2 18 19 37
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Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете 
партии «Единая Россия»? (Карточка, один ответ.)

безусловно доверяю 20 34 12 0 0

скорее доверяю 44 66 56 0 0

скорее не доверяю 13 0 9 56 29

безусловно  
не доверяю 8 0 2 44 20

затрудняюсь ответить 16 0 21 0 51

За последний месяц Вы стали больше или меньше до-
верять партии «Единая Россия»?

больше 20 38 2 0 0

меньше 14 5 14 100 8

затрудняюсь ответить, 
другой ответ 66 57 84 0 92

Как бы Вы оценили деятельность партии «Единая Россия» 
в последнее время – положительно или отрицательно?

положительно 60 100 49 0 0

отрицательно 18 0 11 100 38

затрудняюсь ответить 22 0 40 0 62

Характеристика групп населения по отношению к партии «Единая Россия»

*	 Красным и синим выделены данные по группам опрошенных с отклонениями от населения в целом на 5 и более п. п. в меньшую или большую сто-
рону соответственно.

Социально-демографические характеристики групп населения  
по отношению к партии «Единая Россия»
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Доли групп 100 45 55 25 27 27 21 40 37 24 12 11 22 26 13 7 8 14 17 16 18 27

позитив 51 44 56 52 52 50 49 51 51 50 53 56 55 48 47 47 36 50 53 50 48 56

смесь позитива  
и негатива 18 18 19 18 18 18 19 17 19 19 15 19 16 20 18 28 33 15 16 19 18 17

негатив 7 10 4 7 6 8 6 7 6 8 9 4 7 8 8 5 6 8 7 7 8 6

безразличие 24 28 21 22 24 24 25 24 24 23 22 21 22 24 27 20 25 28 24 24 26 20
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События недели
Опрос «ФОМнибус»  7–8 марта. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше 
всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

События на Украине События на Украине в целом 29 44

«Все, что происходит на Украине»; «информация об Украине»; «события, 
связанные с Украиной»; «то, что на Украине творится»; «Украина и события 
в ней». 

Перемирие, отвод тяжелого вооружения 7

«Прекращение огня на Донбассе, отвод войск»; «приостановление военных 
действий на Украине»; «закончилась война на Украине»; «наступило шаткое 
перемирие на Украине»; «отвод боевой техники в зоне конфликта Украины».

Военные действия на Юго-Востоке 5

«Война на Донбассе»; «все воюют на Украине»; «сплошная война и агрессия»; 
«Украина – обстрелы идут все равно». 

Авария на шахте в Донбассе 2

«В Донецке взрыв в шахте»; «в Донбассе погибло много шахтеров, многие 
получили травмы и направлены в больницу»; «авария на шахте, гибель шахте-
ров». 

События на Украине18

События на Украине44

Рост цен, рост курса валют 11

Праздники 5

Праздники, юбилеи 2

Работа властных структур, принимаемые решения2

Работа президента, властных структур,
принимаемые решения2

Санкции США и Европы против России,
враждебное отношение к нашей стране 3

Убийство Б. Немцова24

События в США 2

Остановка проекта «Южный поток» 3

Рост пенсий 2

Лишение России права голоса в ПАСЕ 2

Ухудшение экономической ситуации в России,
рост цен, изменение курса валюты 4
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События недели

Динамический график актуальных событий за период с 08.04.2012 по 25.12.2014: 
http://fom.ru/hvost.html 

 

 

 

 

 

 

данные в % от всех опрошенных

Гуманитарная помощь из России 1

«На Украине – гуманитарная помощь от России»; «очередные машины с гума-
нитарной помощью были направлены на Донбасс и в Луганск»; «помощь везут 
на Донбасс». 

Другие события на Украине 1

«Все едут к нам беженцы, у нас самих жилищные условия ужасные»; «за-
претили нашим журналистам въезд на Украину»; «американцы посылают 
на Украину своих военных инструкторов»; «то, что США дают Украине деньги 
на вооружение».

Убийство Б. Немцова «Громкое убийство Немцова»; «убили Немцова в спину»; «Немцова убили 
в Москве, что расценивается как заказное политическое убийство»; «убийство 
Немцова, есть уже два подозреваемых».

24

Ухудшение экономической 
ситуации в России, рост цен, 
изменение курса валюты

«Подорожали продукты. Я уже ем молоко с хлебом – и все»; «рост цен в ма-
газинах»; «цены запредельные на продукты»; «евро подскочило»; «падение 
курса рубля»; «экономическая ситуация ухудшается в России».

4

Работа властных структур, 
принимаемые решения

«В правительстве обсуждали бюджет и его корректировку на 2015 год»; «то, 
что депутаты Госдумы хотят снизить себе зарплату»; «Жириновский рукопри-
кладством занимается в Думе опять»; «уход Тулеева из “Единой России”».

1

Арест губернатора Сахалина 
А. Хорошавина

«Арестован губернатор Сахалина»; «главу Сахалина доставили в Москву вместе 
с его помощником и поместили в СИЗО за взятки»; «за коррупцию арестовали 
губернатора Сахалинской области».

1

Криминальные события «В Петербурге нападение на человека в лифте»; «застрелили двух мальчиков 
в Москве»; «в Брянске пропала девушка, позже был найден труп под Жуков-
кой»; «ликвидация боевиков в Дагестане».

1

Санкции США и Европы 
против России, враждебное 
отношение к нашей стране

«Европа опять грозит России санкциями»; «новые санкции против России»; 
«санкции Америка ввела против нас»; «Евросоюз с Америкой развязывают 
“холодную войну” против России».

1

Спортивные события «Идет футбол по России»; «биатлон, лыжные гонки и вообще спорт»; «начало 
чемпионата мира по биатлону»; «“Рубин” проиграл». 1

Другие события в России «Зарплату добавили нам»; «индекс пенсии»; «марш мира в Санкт-Петербурге»; 
«никак не решат вопрос с чернобыльскими выплатами»; «провалы в Березни-
ках и Соликамске».

1

Другие события в мире «Каспаров и Саакашвили просили США о поставках оружия в Украину»; «со-
бытия в Ираке»; «эпидемия гриппа». 1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 30

Динамический график актуальных событий 
за период с 08.04.2012

http://fom.ru/hvost.html
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Протестные настроения
Недовольство властями
Опрос «ФОМнибус» 7–8 марта. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Действия российских властей за последний месяц у Вас лично вызывали недовольство, 
возмущение или не вызывали?

За последний месяц Вам приходилось или не приходилось слышать от окружающих Вас людей 
критические высказывания в адрес российских властей?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Недовольство властями
За последний месяц Вам приходилось или не приходилось слышать от окружающих 
Вас людей критические суждения, высказывания в адрес российских властей?

Действия российских властей за последний месяц у Вас лично вызывали 
недовольство, возмущение или не нет?

Вопросы чередуются через неделю

Индикаторы протестных настроений
8 марта 2014
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Недовольство властями
За последний месяц Вам приходилось или не приходилось слышать от окружающих 
Вас людей критические суждения, высказывания в адрес российских властей?

Действия российских властей за последний месяц у Вас лично вызывали 
недовольство, возмущение или не нет?

Вопросы чередуются через неделю

Индикаторы протестных настроений
8 марта 2014
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Настроение окружающих
Опрос «ФОМнибус» 7–8 марта. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, друзей, коллег, 
знакомых – спокойное или тревожное?

данные в % от всех опрошенных

Настроение окружающих
Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, 
друзей, коллег, знакомых – спокойное или тревожное? (Один ответ.)
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 7–8 марта. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные продукты, 
товары и услуги? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

8 марта 2014

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные 
продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)

Динамика цен
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Динамика цен

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных
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цены в ближайший месяц будут снижаться

цены в ближайший месяц будут расти быстрее, чем раньше

цены в ближайший месяц будут расти так же, как раньше

цены в ближайший месяц будут расти медленнее, чем раньше

цены в ближайший месяц не будут меняться
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных

Продукты питания

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за 
последний месяц достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
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Динамика цен

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных
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Динамика цен
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных

Услуги
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У Вас сейчас хорошее или плохое материальное положение?

Распределение по уровню материального положения семьи

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп

Динамика материального 
положения 
Опрос «ФОМнибус» 7–8 марта. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Динамика материального положения
было 06_2015

Опрос 8 февраля 2014

Скажите, пожалуйста, у Вас сейчас хорошее или плохое материальное положение?
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Динамика материального положения
было 06_2015

Опрос 8 февраля 2014

Скажите, пожалуйста, у Вас сейчас хорошее или плохое материальное положение?
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Как Вы считаете, Ваше материальное положение за последние  два-три месяца улучшилось, 
ухудшилось или практически не изменилось?

Как Вы думаете, в ближайший год Ваше материальное положение улучшится, ухудшится или 
практически не изменится?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Динамика материального положения

*	 Вопрос задавался в следующей формулировке: «Материальное положение вашей семьи за последний год улучшилось, ухудшилось или не из-
менилось?»

**	 Вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, ваше материальное положение за последние три месяца улучшилось, 
ухудшилось или не изменилось?»

***	 Вопрос задавался в следующей формулировке: «Как Вы считаете, Ваше материальное положение за последний год улучшилось, ухудшилось  
или практически не изменилось?»

****	Вопрос задавался в следующей формулировке: «За последние полгода Ваше (Вашей семьи) материальное положение улучшилось, ухудшилось 
или осталось без изменений?»

*	 Вопрос задавался в следующей формулировке: «Как Вы думаете, в следующие полгода Ваше (Вашей семьи) материальное положение улучшит-
ся, ухудшится или останется без изменений?»
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Динамика экономической ситуации
Опрос 16 ноября 2014

Курс рубля

было в 46_2014 только там сначала были сбережения , а потом курс ру

Скажите, пожалуйста, Вы следите или не следите за курсом рубля?
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Динамика экономической ситуации
Опрос 16 ноября 2014

Курс рубля

было в 46_2014 только там сначала были сбережения , а потом курс ру

Скажите, пожалуйста, Вы следите или не следите за курсом рубля?
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Динамика экономической ситуации

Динамика экономической ситуации
Опрос «ФОМнибус» 7–8 марта. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Курс рубля

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 52% население в целом – 47%

Кто чаще следит за курсом рубля Кто чаще не следит за курсом рубля

Скажите, пожалуйста, Вы следите или не следите за курсом рубля?
данные в % от всех опрошенных

Динамика экономической ситуации
Опрос 16 ноября 2014
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44
37

41
48

32
40

45

5252
60 57

50

63
58

52

47

5 3 2 2 4 2 3 1
0

20

40

60

80

30
 н

оя
бр

я 
20

08

16
 и

ю
ня

 2
01

3

2 
ф

ев
ра

ля
 2

01
4

9 
м

ар
та

 2
01

4

13
 и

ю
ля

 2
01

4

5 
ок

тя
бр

я 
20

14

16
 н

оя
бр

я 
20

14

8 
м

ар
та

 2
01

5

слежу не слежу затрудняюсь ответить

72
68 66 63

58 58

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

вы
сш

ее
 о

бр
аз

ов
ан

ие

ж
ит

ел
и 

М
ос

кв
ы

до
хо

д 
бо

ле
е 

30
 0

00
 р

уб
.

до
хо

д 
20

 0
01

–3
0 

00
0 

ру
б.

во
зр

ас
т 

31
–4

5 
ле

т

ж
ит

ел
и 

го
ро

до
в

 о
т 

25
0 

ты
с.

 д
о 

1 
м

лн

57 56 55 52

во
зр

ас
т 

ст
ар

ш
е 

60
 л

ет

до
хо

д 
8 

00
1–

12
 0

00
 р

уб
.

ср
ед

не
е 

об
щ

ее
 о

бр
аз

ов
ан

ие
 и

 н
иж

е

ж
ит

ел
и 

се
л

1



ДОМИНАНТЫ  ||  № 10  ||  12.03.2015  ||  © ФОМ

26 Динамика экономической ситуации

А
К

Т
УА

Л
Ь

Н
Ы

Е 
Т

ЕМ
Ы

 О
Б

Щ
ЕС

Т
В

ЕН
Н

О
ГО

 М
Н

ЕН
И

Я

На жизнь таких людей, как Вы, изменения курса рубля влияют или не влияют? И если влияют, 
то сильно или слабо?

Как Вы думаете, что выгоднее, полезнее для экономики России – рост или снижение курса рубля 
по отношению к другим валютам?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Бывает ли, что Вы нервничаете, переживаете из-за колебаний курса рубля, или такого не бывает? 
(Вопрос задавался тем, кто следит за курсом рубля, – 52% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

такого не бывает? (Вопрос задавался тем, кто следит за курсом рубля, – отвечали 52% респондентов)

Как вы думаете, что выгоднее, полезнее для экономики России: рост или снижение 

Скажите, пожалуйста, на жизнь таких людей, как вы, изменения курса рубля влияют 
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рост курса рубля снижение курса рубля затрудняюсь ответить
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Динамика экономической ситуации

За последние несколько месяцев курс рубля по отношению к доллару и евро снизился. Скажите, 
пожалуйста, это снижение курса рубля как-нибудь сказывается или никак не сказывается на Вашей 
повседневной жизни?
данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, если снижение курса рубля будет продолжаться, это как-нибудь скажется 
или никак не скажется на Вашей повседневной жизни?

Как Вы думаете, в ближайшее время курс рубля по отношению к другим валютам будет расти 
или снижаться? Или он останется неизменным?

данные в % от всех опрошенных
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Как Вы думаете, сейчас действия российских властей направлены на повышение курса рубля, его 
понижение или удержание курса рубля неизменным? Или власти ничего не предпринимают в этом 
отношении?

А как, по-вашему, должны вести себя российские власти: способствовать повышению курса 
рубля, его понижению или удерживать курс рубля неизменным? Или власти ничего не должны 
предпринимать в этом отношении?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных
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Динамика экономической ситуации

Сбережения населения

Скажите, пожалуйста, у Вас, в Вашей семье сейчас есть сбережения, накопления?

В какой валюте вы  держите сбережения? (Вопрос задавался всем, кроме тех, у кого нет 
сбережений, – 25% респондентов. Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от имеющих сбережения

Сбережения

В какой валюте вы  держите сбережения? (Вопрос задавался всем, кроме тех, у кого 
нет сбережений, – отвечали 26% респондентов. Карточка, любое число ответов.)

 У вас, в вашей семье сейчас есть сбережения, накопления?
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Сбережения

В какой валюте вы  держите сбережения? (Вопрос задавался всем, кроме тех, у кого 
нет сбережений, – отвечали 26% респондентов. Карточка, любое число ответов.)
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Вы планируете или не планируете в ближайшее время перевести сбережения в другую валюту? 
Если планируете, то в какую именно? (Вопрос задавался всем, кроме тех, у кого нет сбережений, – 
25% респондентов. Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Вы планируете или не планируете в ближайшее время перевести сбережения в 
другую валюту? Если планируете, то в какую именно? (Вопрос задавался всем, кроме тех, у 

кого нет сбережений, - 26% респондентов. Карточка, любое число ответов.)

2

<1

<1

24

<1

2

3

<1

1

26

1

1

2

<1

1

21

1

2

3

<1

1

19

<1

2

2

<1

<1

21

<1

1

в рубли

в другую валюту

я предпочел(-а) бы держать
 сбережения не в деньгах

не планирую

затрудняюсь ответить,
 в какую валюту

затрудняюсь ответить,
 планирую или не планирую

2 февраля 2014

13 июля 2014

5 октября 2014

16 ноября 2014

8 марта 2015

6

0 20 40 60

1
1
1
1
<1

в евро

<1
<1
1
1
1

в доллары



ДОМИНАНТЫ  ||  № 10  ||  12.03.2015  ||  © ФОМ

31

А
К

Т
УА

Л
Ь

Н
Ы

Е 
Т

ЕМ
Ы

 О
Б

Щ
ЕС

Т
В

ЕН
Н

О
ГО

 М
Н

ЕН
И

Я

Динамика экономической ситуации

А если бы у Вас были сбережения, в какой валюте Вы предпочли бы их держать – в рублях, 
в долларах, в евро или в другой валюте? (Вопрос задавался тем, у кого нет сбережений, – 
74% респондентов. Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

рублях, в долларах, в евро или в другой валюте? (Вопрос задавался тем, у кого нет 
сбережений, - 74% респондентов. Карточка, любое число ответов.)
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Как Вы думаете, в какой форме сейчас лучше хранить сбережения – на счёте в банке (на депозите, 
счёте до востребования, счёте пластиковой карты) или в наличной форме (в том числе в банков-
ской ячейке)? Или в какой-то иной форме? (Карточка, один ответ.)

Сбережения, накопления…

есть
(25% респондентов)население в целом нет

(74% респондентов)

данные в % от групп

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, в какой форме сейчас лучше хранить сбер
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Россия на международной арене: место среди других стран мира

Россия на международной арене: 
место среди других стран мира 
Опрос «ФОМнибус» 7–8 марта. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Как Вы думаете, какое место по уровню экономического развития занимает сегодня Россия среди 
других стран мира? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

Образование
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и ниже 

(43% респондентов)
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население 
в целом

данные в % от групп

Опрос 8 марта 2015

Россия на международной арене: место среди 
других стран мира

Как вы думаете, какое место по уровню экономического развития занимает сегодня 
Россия среди других стран мира? (Карточка, один ответ.)
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Россия на международной арене: место среди 
других стран мира

Как вы думаете, какое место по уровню экономического развития занимает сегодня 
Россия среди других стран мира? (Карточка, один ответ.)
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Как Вы думаете, какое место по материальному положению населения занимает Россия среди 
других стран мира? (Карточка, один ответ.)
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Россия на международной арене: место среди других стран мира

Как Вы думаете, какое место по степени защиты прав и свобод граждан занимает Россия среди 
других стран мира? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных
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высшее 
(22% респондентов)

население 
в целом

данные в % от групп
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Россия на международной арене: место среди других стран мира

Как Вы думаете, какое место по уровню безопасности личности занимает Россия среди других 
стран мира? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

Образование

среднее общее 
и ниже 

(43% респондентов)

среднее 
специальное 

(35% респондентов)

высшее 
(22% респондентов)

население 
в целом

данные в % от групп
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